

# 2016 猴气冲天 数字中的春节知多少

互联网技术飞速发展，城镇化加速推进。2016年的春节，新鲜事物焕发勃勃生机、年俗亲情有坚守也有变迁。“红包大战”除夕夜4.2亿人“抢”不停、出境消费额预超900亿元、春节档电影《美人鱼》上映4天票房破10亿元，猴年伊始“猴气冲天”。

## 超4.2亿人“抢”不停 莫冲淡团圆本意

除夕夜迎来“全民抢红包”高潮。数据显示，除夕当日，微信红包参与人数达4.2亿人，收发总量80.8亿个，年狂增505倍；春晚期间，支付宝“咻一咻”抢红包活动总参与3245亿次，是去年春晚互动总次数的29.5倍。抢红包正从节日“伴奏曲”演变为年夜“主题歌”。

“红包大战”受人追捧也引发思考。微博、微信、APP等移动终端逐渐成为日常生活必不可少的一部分，却也成为“亲情面对

面”的割裂者。游子千里归家，依旧没有跳出方寸屏幕，当除夕夜人们的眼光在屏幕上游走，对亲友长辈的关心充耳不闻，把满怀期待的父母晾在一边，一些人的亲情已然被手机打败。

不少老人认为，红包是根植于中国传统文化、人情社会中的一环，本质上只是年俗的一个体现、传递祝福的一种方式，不该占用太多团聚时光，冲淡了团圆本意。



## 出境消费预超900亿元 电影火农村市场潜力大

春节黄金周期间，冬奥情节引燃的冰雪热走俏旅游市场，也有不少中国家庭选择出国游。中国旅游研究院和携程旅行网发布的报告预计，2016春节出境游人数预计将达570万到600万，如果以人均旅游相关费用1.5万元计算，中国游客春节出境花费或将达到900亿元。

与旅游市场同样火爆的还有春节档电影。大年初一，周星驰《美人鱼》领衔六部大

片带来贺岁大礼包，其中《美人鱼》上映4天，票房累计就已突破10亿元，刷新华语影史最快破10亿元记录。

农村的巨大消费潜力也在逐渐展现。中国年货大数据报告显示，全国超过12000个农村淘宝服务站参加了今年阿里年货节，消费比平时增长331%。专家认为，消费要继续挖潜，还应加速供给侧改革，通过改革促进创新、提高生产效率和产品市场竞争力。

## 传统春晚引讨论 “二次元春晚”“草根村晚”出新招

农历猴年，各种跟“猴”有关的拜年祝福话语不在少数，起源于粤语“好犀利”的普通话发音“猴赛雷”成了流行语。吉祥物“猴腮雷”虽然最终没能在春晚上露脸，但是猴年春晚仍旧引发不少关注、讨论。

视觉产品多元化的今天，全民看春晚的现象已经很难复制，一批依托于新技术

新平台的“二次元春晚”“草根村晚”带来新潮流。如不少动漫爱好者选择在除夕夜观看“哔哩哔哩2016拜年祭”节目，3个小时节目包括弹幕、吐槽、动漫、搞笑视频、卡牌游戏等丰富内容；广西、山东等地农村百姓则自发办起了乡村春节晚会，互动频繁、趣味十足。

## 青年被催婚超八成 “逃饭帖”大热折射城乡婚恋观冲突

从上海姑娘跟男友回农村过年“逃饭”帖子掀起舆论热议，到“租个女友回家过年”市场火热，显示出当前年轻人恋爱与择偶观的多元化。逃与留的讨论热潮也折射出城镇化进程中城乡婚恋观冲突不断的现象。

近期，中国关心下一代工作委员会健康体育发展中心发布了《中国逼婚现状调查报告》，八成受访者表示曾被父母逼婚。25至35岁的青年压力最大，被逼婚率高达86%。如何在七大姑八大姨苦口婆心劝说下，练就微笑、频频点头的基本功与坚强的内心，智斗“中国式逼婚”？早在春节前夕，各种“反逼婚攻略”便在网上随处可见。

量化的逼婚现状究竟科学不科学暂且不论，吐槽背后不仅反映出两代人、农村与城市婚恋观的差异，更凸显一些年轻人对“人情负累”的不满。专家认为，家乡七姑八婶催婚、催孩的急切心理是关爱晚辈的表现，但需要尊重不同代际间的观念差异，为人际关系留下一定的界限和空间。

## 279个城市重度污染 数千起违法占用应急车道

从除夕20时至大年初一6时，雾霾与国内三分之二城市共度佳节。全国共有279个城市在这一时间段内空气质量指数达到过五级重度污染或以上，其中66个城市空气指数甚至“爆表”超过500。

“堵得慌”已经不是城市“专利”，山东、安徽等地返乡网友反映，一年一度的春节大迁徙之下，带来“城里空荡荡、乡下堵成

狗”现象，一些乡村公路上堵车竟超十公里，部分拥堵路段再现“打羽毛球”“拜年聊天”场景。

拥堵之下，不文明行为再现。个别司机挤占应急车道、行人在应急车道行走，带来极大安全隐患。公安部数据显示，仅假期前3天，全国高速公路车辆违法占用应急车道6716起。（据新华社电）